KNJIŽNICA AKADEMIJE DRAMSKE UMJETNOSTI

Osnovni podaci:
· Smještaj: knjižnica se nalazi u potkrovlju zgrade ADU Trg Republike Hrvatske 5;
· Ured knjižničara je u potkrovlju, u sobi 301 (desno od vrha stepenica);
· Kontakt podaci knjižničara: Tea Jerić-Zanini; tea@adu.hr; tel. +385 (0)1 4627 739
· [bookmark: _GoBack]Radno vrijeme za posuđivanje i vraćanje knjiga: ponedjeljkom i utorkom od 15 do 19 sati; srijeda, četvrtak, petak od 11 do 4 sati;
· Čitaonica je otvorena od 8-20 sati. Zbog preporučenih mjera za rad u uvjetima koronavirusa u čitaonici istovremeno može raditi maksimalno 4 studenta;
· U čitaonici su studentima na raspolaganju dva kompjutera;
· Online katalogu se može pristupiti preko Akademijine web stranice: https://www.adu.unizg.hr/ : izbornik KNJIŽNICA / KATALOG:  http://katalog.nsk.hr/F/?CON_LNG=ZAG&func=find-e-0&local_base=adu_web
· Maksimalni broj posuđenih knjiga varira ovisno o kolegiju, broju primjeraka pojedinog naslova i sl. i kreće se do maksimalno 5 naslova;
· Obveze studenata u vezi posuđenih knjiga:
Čuvati knjige, vraćati ih na vrijeme, pred upis u višu godinu studija sve posuđene knjige vratiti i dobiti potvrdu za referadu (žig u indeks ili, ove godine radi korone, e-mail potvrdu)


Korisni podaci:
Knjižnica ima svoju posebnu stranicu na ADU webu – link se nalazi u horizontalnom izborniku početne stranice: https://www.adu.unizg.hr/knjiznica-adu/
U okviru ove stranice nalazi se više podizbornika koje sadrže korisne materijale, informacije i linkove. Za ovu priliku posebno izdvajam sljedeće:
· Kutak za studente (lozinka: pomet) : https://www.adu.unizg.hr/knjiznica-adu/kutak-za-studente/ 
U Kutku za studente nalaze se skenirani nastavni materijali i knjige, uglavnom kopije teže dostupnih naslova. Materijali su podijeljeni po područjima studiranja. Ovo su radni materijali i, kao što na vrhu stranice i piše, ISKLJUČIVO SU ZA INTERNU UPOTREBU STUDENATA ADU I NJIHOVO PRIPREMANJE ISPITA. NIJE DOZVOLJENO UMNAŽANJE NI DIJELJENJE TEKSTOVA IZVAN KRUGA STUDENATA ADU.
· Elektroničke publikacije : https://www.adu.unizg.hr/tip_elementa/elektronicke-publikacije/
Dvije baze podataka koje imaju najviše umjetničkog materijala su posebno izdvojene iz NSK Portala za hrvatsku akademsku zajednicu: JSTOR : https://www.jstor.org/  i EBSCO : http://web.a.ebscohost.com/ehost/search/advanced?vid=1&sid=6d261c59-a1dd-45eb-bd13-63824a9300d0%40sessionmgr4006
U ovim dvjema bazama koje su vrlo jednostavne za pretraživanje – slične ADU online katalogu, možete putem upisivanja traženih pojmova na engleskom jeziku ili imena umjetnika i sl., doći do mnoštva zanimljive građe.
Ukoliko budete trebali pomoć pri pretraživanju, javite mi se na e-mail i navedite temu ili predmete za koje ste zainteresirani pa ću vam poslati primjere i uputiti vas u konkretno pretraživanje.



Rad u knjižnici tijekom epidemije koronavirusa  

Nacionalna i sveučilišna knjižnica donijela je niz preporuka za rad u specifičnim uvjetima u kojim se još uvijek nalazimo - https://www.adu.unizg.hr/wp-content/uploads/2018/06/Preporuke-za-rad-sveucilisnih-visokoskolskih-znanstvenih-i-specijalnih-knjiznica-2020-09-04.pdf
Ovdje skrećem pažnju na njihovu primjenu u Akademijinoj knjižnici:
· Čitaonica – distanca između korisnika čitaonice treba biti 2 m u svim smjerovima. Uzimajući u obzir tu preporuku u našoj bi čitaonici u isto vrijeme moglo raditi maksimalno 4 studenata.
· Preporuča se da studenti naručuju građu e-mailom. Knjige će im biti priređene i već napravljena zaduženja tako da ih po dolasku u knjižnicu trebaju samo preuzeti. Mjesto preuzimanja i vraćanja knjiga je ured knjižničara.
· Nije preporučeno da studenti sami uzimaju knjige s polica, a isto tako je obvezna karantena vraćenih knjiga u trajanju od tri dana. 
· Na ulazu  / izlazu u knjižnicu nalazi se dispenzer s dezinfekcijskim sredstvom kako bi se izvršila obvezna dezinfekcije ruku.








